

视界

群山深处
有人家

7月16日,群山环抱的卢氏县官道口镇新坪村显得静谧而美丽。依托丰富的旅游资源,新坪村2019年7月入选首批全国乡村旅游重点村名单,2023年3月又被列入第六批中国传统村落名录。

本报记者
孙猛 摄



街头涌动“爱心凉”

本报记者 任志刚

凉棚下,市民接过一碗解暑绿豆汤,脸上的焦躁顿消;快递小哥畅饮几口冰爽矿泉水,仿佛又蓄满了前行的力量……这是7月16日,记者在义乌市街头看到的一幕。

盛夏酷暑,烈日炙烤。在义乌市街头,20余家“清凉驿站”不仅敞开大门提供休息,而且免费提供绿豆汤、酸梅汤、矿泉水等消暑饮品,为群众清热解渴。

为应对高温天气,自7月14日起,义乌市城市管理局、市场监管局、新时代文明实践中心联合策划倡议,义乌市餐饮协会各会员企业接力参与,一个个“清凉驿站”如夏日绿荫般出现在街头巷尾。保温桶里,清透的白开水、沁凉的绿豆汤、甘甜的酸梅汤,静静等待着需要的户外工作者。同时,这些爱心供应点的分布信息也进行了公布,方便有需要的户外工作者就近歇脚畅饮、纳凉解乏。

“这么热的天,环卫工人、交警、快递员、外卖小哥都坚守岗位,保障着城市的正常运转。我们做餐饮的,最懂一碗解暑汤水的分量!”义乌市餐饮协会会长李胜利动情地说。该协会在接到倡议后,立刻在会员群发起“清凉接力”号召。20余家爱心商家迅速行动:巴江韵火锅店每日清晨便开始精心熬煮绿豆汤,历经4小时慢煮后及时送入驿站;喜临门蛋糕工坊的员工细心将一瓶瓶矿泉水摆放整齐;客都超市在店内辟出清凉角落,静待市民前来休憩……

这些遍布街头的“清凉驿站”,传递着城市的关怀。一碗绿豆汤,一瓶清水,一次短暂的休憩,是酷暑中的“及时雨”,更是城市文明的生动注脚,汇聚成最动人的夏日风景。

经济开发区纪检监察工委：
全力守护老年人“舌尖上的安全”

本报讯(记者徐小龙 通讯员宋林锋 王浩燕)持续高温天气对食品安全保障工作提出了更高要求,本周以来,三门峡经济开发区纪检监察工委、经济开发区向阳街道办、市市场监督管理局经济开发区分局联合成立专项检查小组,对辖区养老机构开展食品安全专项检查,全力守护老年人“舌尖上的安全”。

盛夏高温,食品安全牵动人心。检查中,工作人员先后到德孝苑颐养中心、沁园春养老院等4家养老机构,重点围绕食品采购渠道、储存条件、操作间卫生管理、饭菜营养搭配及留样检测等关键环节开展“清单式”排查。

针对发现的食品储存不规范、留样样品不达标等问题,现场提出整改意见,要求养老机构建立问题台账,明确整改时限,并督促市场监管部门跟踪问效,确保问题实现闭环整改。

据了解,当前及今后一个时期,经济开发区纪检监察工委将扎实聚焦老年群体实际利益,立足“监督的再监督”职责定位,采取“专项监督+问题整改+长效跟踪”闭环机制,压紧压实相关职能部门主体责任,推动惠民政策落实落地,风险隐患动态清零、服务质量持续提升,以有力监督守护最美“夕阳红”,让老年人获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

未来一周多阵雨 局地高温需防范

本报讯(记者吴若雨)7月17日,记者从三门峡市气象台了解到,未来一周我市天气将呈现出多云、阵雨交替的态势,部分时段还伴有强对流天气,公众需密切关注天气变化,提前做好防范准备。

7月18日,我市将以多云间阴天为主,期间有分散性阵雨、雷阵雨出没。需要注意的是,局部地区可能出现短时强降水、雷暴大风等强对流天气。当日偏东风3级,气温在23℃到35℃之间,部分地区气温可能飙升至37℃以上。7月19日,天气从多云逐渐转为阴天,夜间将迎来小到中阵雨、雷阵雨。风力依然维持

在偏东风3级,气温为24℃到36℃,部分地区最高温或超37℃。7月20日至23日,我市将持续阴天间多云的天气格局,小到中阵雨、雷阵雨频频光顾,并且有强对流天气相伴。气温保持在23℃到31℃,相较于前几日,高温有所缓解。7月24日,天气逐渐转好,以多云到晴为主,偏东风3级,气温为23℃到32℃。

气象专家提醒,未来一周多阵雨及强对流天气,出行时需携带雨具,遇强对流天气应尽快寻找安全室内场所躲避。同时,部分时段气温较高,要做好防暑降温措施,避免长时间在高温环境下活动,市民应及时补充水分,以防中暑。

7月16日至20日,河南省“赛会节”篮球大赛(村BA)暨河南省第十六届万村千乡农民篮球赛三门峡地区选拔赛将按照赛积分,评选出一、二、三等奖和道德风尚奖、组织奖。图为7月16日,参赛队员在赛场上顽强拼搏,挥汗如雨,用行动诠释运动的魅力。



“村BA”展风采

7月16日至20日,河南省“赛会节”篮球大赛(村BA)暨河南省第十六届万村千乡农民篮球赛三门峡地区选拔赛将按照赛积分,评选出一、二、三等奖和道德风尚奖、组织奖。图为7月16日,参赛队员在赛场上顽强拼搏,挥汗如雨,用行动诠释运动的魅力。

议事有原则
成果惠民生

陕州区大营镇

今年以来,陕州区大营镇积极探索基层治理新路径,依托“甘棠议事”机制,创新提出民生实事、议发展要事、议矛盾化解、议困难帮扶、议文明新风;不议违法违规事项、不议违反公序良俗事项、不议私人事项、不议空泛议题、不议超出网格事项清单事项的“五议五不议”制度,为基层议事协商提供了清晰的方向标和边界线。

议民生实事,精准疏通百姓“心头堵”。劳动大厦地下车库雨棚漏水问题被纳入“公共设施建设与管理”的议事范围后,锦绣社区党支部迅速组织协商,由业委会维修并管理,成功消除安全隐患。

议发展要事,群策群力绘制“新蓝图”。大营村村民围绕“如何盘活闲置土地资源”议题进行思想碰撞,意见交换,最终敲定发展大棚果蔬。如今,该村的大棚内绿意盎然,瓜果飘香,规模初具;还帮助60余名村民实现了“家门口”就业,村集体经济也找到了新的“源头活水”。

议矛盾化解,巧解邻里“千千结”。城村两户村民因宅基地边界问题互不相让,多年互不来往。议事会成员联合有威望的村中长者、乡贤,实地勘察地界,查阅相关资料,分别前往两家释法说理,最终促成双方握手言和、确定边界。今年以来,大营镇通过村(社区)议事会成功调解各类邻里纠纷、家庭矛盾等32起,调解成功率达到95%以上。

议困难帮扶,织密兜底“保障网”。辛店村一村民因病致困的情况,在议事会上提出后,该村迅速启动帮扶程序:村集体发放临时救助金、协助申请低保,并组织邻里成立帮扶小组定期上门。议事会以细致的关怀,让党的政策温暖精准抵达最需要的角落。

议文明新风,涵养乡村“好气质”。针对部分村民反映的婚丧嫁娶铺张浪费问题,议事会组织修订村规民约,大力倡导“喜事新办、丧事简办”。同时,通过推选“好婆婆”“好媳妇”“好邻居”等身边榜样,在议事会上宣讲善行义举、新人新事,引导村民崇德向善、见贤思齐。

(卫白鸽 李东强)

灵宝市豫灵镇：
法润乡村移旧俗 德沐农家树新风

本报讯 为进一步提升乡村群众的法律意识,助力新时代文明实践乡村建设,7月15日,三门峡市机关事务中心组织专业力量到灵宝市豫灵镇董村,在当地新时代文明实践站开展了一场以“移风易俗 法润万家”为主题的法律知识专题宣讲会。宣讲会围绕乡村常见的移风易俗相关法律问题展开深入讲解,受到了村民的欢迎。

会上,主讲律师以释法疑,以理服人,将法律条文转化为“家常话”,把维权路径拆解成“明白纸”,从3个与村民生活息息相关的角度展开专题讲解。她以“因18万彩礼致婚变,法庭调解终返还”的案例开篇,解析《中华

人民共和国民法典》中“禁止借婚姻索取财物”的条款,点明彩礼本为心意而非枷锁,过度索取不仅伤感情,更可能因债务纠纷引发法律诉讼。

谈及厚养薄葬,主讲律师从法律和道德双重层面进行了阐述。她以“七旬老人状告子女不赡养”的判例入手,详解《中华人民共和国老年人权益保障法》中赡养义务的刚性规定,并通过身边的典型案例,引导村民们树立“生前尽孝、死后简葬”的正确观念,自觉遵守相关法律法规和村规民约。针对封建迷信,主讲律师揭露“算命先生骗财害命获刑”的典型案件。她指出,利用迷信扰乱社会秩序、骗取财物,轻则面临行政处罚,

重则构成刑事犯罪。宣讲结束后,现场展开了激烈的讨论交流,互动环节“乡音问法”热闹非凡。村民们踊跃提出自己在生活中遇到的与移风易俗相关的法律问题,如彩礼返还、赡养纠纷等。乡镇干部结合日常工作,逐一进行了耐心细致的解答。现场还发放了《移风易俗法律服务手册》,手册上印着法律专业人士的联系电话,方便村民随时咨询。

豫灵镇相关负责人表示,接下来要把法律宣讲融入“村民夜谈会”“田间议事会”等日常场景,让移风易俗“要我做”变成“我要做”,让法治文明成为乡镇发展最深厚的底色。

(负志强)

荒山种出“花果山”

连日来,在卢氏县东明镇邵村十里桃源家庭农场,绿野间弥漫着浓浓的果香。经营农场的主人,便是2023年获得第二届“河南乡村振兴青年先锋”荣誉的卢氏县东明镇邵村“90后”青年杜洋。

“这娃真有出息!34岁成了返乡种植水果的典型户,他创办的十里桃源家庭农场,把俺村光秃秃荒山变成了增收致富的‘花果山’。”常年在农场打工的李现章说。

杜洋出生于1991年4月,走出校门后,他曾随大流外出务工,后又学习开装载机,收获了人生“第一桶金”。2015

年,他决定返乡创业,先向有多年种植桃树经验的父亲学习技术,又到山东、山西等地考察市场,引进新品种,最终在家乡邵村杜家湾塬上承包106亩荒山,栽植桃、梨、苹果等经济林果。

形成规模后,杜洋于2017年注册成立“卢氏县东明镇十里桃源家庭农场”,走上了以鲜桃为主业,集休闲、观光、采摘、销售于一体的新型家庭农场发展之

路。

2015年至2021年6年间,杜洋共投资70余万元,建造管护房100余平方米,栽植桃树96亩5000多棵,苹果2亩,梨8亩,并在50亩林下搞养殖。杜洋所种植的桃树,是从山东、山西等地引进的优良品种,目前已全部挂果。他种植的2亩七月仙苹果、8亩红香酥梨,目前也已挂果。挂果后的桃、苹果、梨,可从5月20

日至11月1日持续采摘。由于桃园地高充足,桃子味道香甜可口,客源稳定,每天平均采摘1000斤左右鲜桃,今年桃子产量预计可达15万斤,苹果、梨有望收获8000斤,毛收入有望突破50万元。

近年来,十里桃源家庭农场吸引并带动周边30户群众种植桃树30余亩,年户均增收5000元。“从当前发展前景来看,随着家庭农场发展逐步稳定成熟,每年用工量也会逐渐增加,我将继续带动周边群众持续稳定增收,为建设和美富裕新农村再立新功再作贡献。”杜洋说。

(叶新波)

陕州区纪委监委驻区财政局纪检监察组：
复盘半年工作 确保全年目标

本报讯 按照时间、任务“双过半”要求,7月16日,陕州区纪委监委驻区财政局纪检监察组召开由7家驻在单位分管副职领导和联络员参加的派驻监督工作推进会。

会上,学习了《纪检监察机关派驻机构工作规则》和《“三重一大”事项监督办法》等文件;集中通报了包括“第一议题”学习制度落实、深入贯彻中央八项规定精神学习教育、违规吃喝集中整治、群众身边不正之风和腐败问

题集中整治等工作纵深推进、廉政外宣、巡察反馈问题整改等6项工作开展情况;陕州区公共资源交易中心、陕州区国资公司作交流发言。

会议对下半年各单位政治生态分析研判等7项重点工作作了安排部署,进一步压实各驻在单位党委(党组)全面从严治党主体责任,确保圆满完成全年各项工作任务,全力营造风清气正的干事创业氛围。

(梁粉)

伏季蔬果供应旺
解暑瓜果唱主角

本报讯(记者王梦)连日来,持续的高温天气令不少市民转向超市买菜或线上订菜。7月16日,记者走访三门峡市区部分商超看到,各蔬果区凉意十足,货架上的新鲜蔬果琳琅满目,多数家常蔬菜价格亲民,市民穿梭其中,精挑细选,采购节奏井然。

当天,在市区一家大型连锁超市蔬菜货架区,各类菜品整齐陈列。其中,紫包菜、新包菜0.88元/斤,大白菜售价低至0.78元/斤,青萝卜和冬瓜则以0.68元/斤的实惠价格稳居“平价榜单”。绿叶菜区域呈现“丰俭由人”的

特点,菠菜和生菜价格相对偏高,均为3.98元/斤,青菜1.58元/斤、小白菜1.38元/斤的价格则更加亲民;土豆、洋葱、胡萝卜等根茎类蔬菜价格持续稳定。“最近天气比较热,冬瓜、黄瓜、西红柿这类蔬菜卖得好一些。”超市导购员向记者介绍。

水果区最受欢迎的当数西瓜、桃子、葡萄等时令水果,而近期刚上架的大荔冬枣价格虽高,还是凭借脆甜多汁的口感吸引了一些市民驻足选购。水果区售货员介绍:“我们这个冬枣糖度约14.4%,果肉饱满,口感脆甜,上架后销售情况还不错。”



监督护航“雨露计划”

今年以来,灵宝市纪委监委针对“雨露计划”短期技能培训工作,通过查阅台账资料、现场走访,对2024年度灵宝市农业农村局、灵宝市农业技术推广中心等机构面向社会基层组织开展的培训情况进行起底核查,以专项治理“小切口”解决民生领域“大问题”。图为近日,纪检监察干部在苏村乡梨子沟村走访群众。

杨蓓蓓 摄